

СРЕДА

14

ЯНВАРЯ

1998 год

№4 (5831)

ИНДЕКС
54022

ИЗДАЕТСЯ С 16 МАРТА 1971 ГОДА

Голос времени

Общественно - политическая газета Кировского района Ставропольского края

Новости
События
факты

Новый санпаспорт на транспорт
Губернатор Ставропольского края А. Черногоров подписал распоряжение "О санитарном паспорте на транспорт, осуществляющий перевозки пищевых продуктов".

Согласно документу, на территории края вводится новый бланк санитарного паспорта на транспорт, перевозящий продукты. Руководителям предприятий и организаций, гражданам рекомендовано переоформить паспорта в установленном порядке, иначе содействие центрам госсанэпиднадзора в выявлении таких транспортных средств окажет государственность.

Контроль усилен
Губернатор края А. Черногоров утвердил "Положение об использовании бюджетных средств края, предназначенные для государственной поддержки общинных казачьих хозяйств". Документ предусматривает усиление контроля за использованием выделяемых бюджетных средств, их возвратности, укрепление материально-технической базы казачьих сельскохозяйственных предприятий.

(СП)

К вашим услугам

В этом году возобновились автобусные маршруты Георгиевск - Владикавказ, Георгиевск - Зольская и дополнительна на Ставропольскую. Теперь с Новопавловского автовокзала пассажиры могут спокойно добираться с комфортом по любому из этих направлений.

В день работники автовокзала обслуживают 39 рейсов, из них 36 международных и 3 пригородных.

Л. ФЕДОРОВА

И одна женщина

По данным Территориального центра социальной защиты населения, в Кировском районе официально зарегистрированы 9 "лиц без определенного места жительства" - проще говоря, бомжей: восемь мужчин и одна женщина.

Гуще всего дух бродяжий замешан в станице Советской - здесь живет четыре человека без определенного места жительства. Еще трое - в Орловке, двое - в Новопавловске.

(Соб инф.)

СТАВРОПОЛЬ 2901 93 12/01 1901=

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ГНОВОПАВЛОВСК ОКТЯБРЬСКАЯ 4 РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ
ГОЛОС ВРЕМЕНИ АВАНЕСОВОЙ ГП

УВАЖАЕМАЯ ГАЛИНА ПЕТРОВНА

СЕРДЕЧНО ПОЗДРАВЛЯЮ ВАС И ВЕСЬ КОЛЛЕКТИВ РЕДАКЦИИ С ПРОФЕССИОНАЛЬНЫМ ПРАЗДНИКОМ - ДНЕМ РОССИЙСКОЙ ПЕЧАТИ ТЧК РАЙОННЫЕ ГАЗЕТЫ БЛИЖЕ ВСЕХ ДРУГИХ СВЯЗАНЫ С ЖИЗНЬЮ И ЧИТАТЕЛЯМИ ТЧК ОНИ РАССКАЗЫВАЮТ О ГЛАВНОМ - О ЛЮДЯХ ТРУДА ЗПТ ОБ ИХ ДОСТИЖЕНИЯХ И ПРОБЛЕМАХ ЗПТ ПОМОГАЮТ ЗЕМЛЯКАМ ПРЕОДОЛЕВАТЬ ТРУДНОСТИ ТЧК НЕВОЗМОЖНО ПЕРЕОЦЕНИТЬ ЗНАЧЕНИЕ МЕСТНОЙ ПРЕССЫ ТЧК УБЕЖДЕН ЗПТ ОНА ЗАЙМЕТ ПОДОБАЮЩЕЕ МЕСТО В РЕГИОНЕ ТЧК ОТ ВСЕЙ ДУШИ ЖЕЛАЮ СОТРУДНИКАМ ЗДОРОВЬЯ ЗПТ ЧАСТЬЯ ЗПТ БЛАГОПОЛУЧИЯ И ТВОРЧЕСКИХ УСПЕХОВ ТЧК=

ГУБЕРНАТОР СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ
А ЧЕРНОГОРОВ =
12 01 98

Вы
опоздали
выписать
"Голос вре-
мени"? Не
огорчайтесь:
можно оформ-
ить подписку
с февраля.
Спешите!

Малые предприятия на селе

Выгодно перерабатывать самим

Таково мнение начальника торгово-коммерческого центра СПК "Коммаяк" Н.М. Цибулина. И у него есть на то основания.

- У нас все сырье свое, - рассказывает Николай Михайлович, - и зерно, и мука. Торговать зерном невыгодно: 700 тысяч за тонну не всегда дают, мука - 2 тысячи за килограмм на рынке, зато макаронные изделия, которые мы производим, - по 4 тысячи за килограмм идут, и их у нас охотно покупают, потому что и качество хорошее, и продукция свежая, и сравнительно дешевая (полкило турецких стоят столько же). Так что и мы не внакладе, и потребители в выигрыше.

Судите сами, затратили мы на приобретение линии по производству макарон 32 миллиона. И за год она себя уже полностью окупила. Производительность линии - 30 килограммов продукции в час. В ассортименте - вермишель, лапша, рожки. Все реализуем через торговую сеть, наша продукция продаётся в пяти магазинах, и надеемся в ближайшем будущем расширить рынок сбыта. Наши клиенты, которые будут брать товар оптом, пусть это и дешевле, но все равно выгодно так торговать. Если потребуется, организуем трехсменную работу, подготовленные кадры имеются. Идет наша продукция и на нужды хозяйств. Прежде колхоз в месяц закупал по 2-3 тонны вермишели на обеды для работников,

теперь своей обходимся. Вот она прямая выгода. Да еще плюс три дополнительных рабочих места.



Даем мы свою продукцию и на бартер. Мука у нас хорошая, первосортная - вкусная получается вермишель. Хозяйки довольны.

Есть у Николая Михайловича задумка выпускать еще "гребешок", "спираль", но одна матрица стоит более миллиона.

- Вот подсоберем немного денежек, - говорит он, - обязательно купим матрицы, которые выдавливают печенье. А на перспективу надеется еще и французские булочки выпекать, батоны.

Механик по профессии, Николай Михайлович мечтает о своей пельменной линии. А почему бы и нет? Мясо свое в колхозе, животноводческую продукцию закупают у крестьян по цене втройне дешевле рыночной, а пельмешки хорошо бы пошли.

Хорошо бы иметь и свой цех

по выпуску мороженого, чего его откуда-то завозить, чай, и сами не лыком шить.

Его убеждение кто производит, тот и должен торговать. Если продукция придет к покупателю, минута посредников, она будет втройне, всемеро (!) дешевле.

- В чем мы проигрываем? - спрашивает Николай Михайлович и поясняет, - в том, что не умеем рекламировать свою продукцию. Иностранцы чем берут? Фасовкой и этикеткой. Товар, который они нам предлагают, как правило, ни в какое сравнение не идет с нашим отечественным. Наш лучше, качественнее, все натуральное. А у них химия, красители, добавки. Упаковку выбросил - товар подней зачастую никудышный. Но как красиво он преподнесен покупателю, глаз радует - вот и хочется взять.

Все знают, какое отличное в Коммаяке растительное масло. Так его не бочки продавать надо, а фасовать в броские оригинальные бутылочки - и пойдет еще как!

Нет, пока мы не изменим в корне свое отношение к производимой нами продукции, ее переработке и фасовке, будем постоянно жить в бедности. Сырьем нынче только дураки торгают. И все-таки мы поневоле вынуждены еще делать это. Чтобы наладить свою переработку мяса, молока, зерна, маслосемян (истати не только

подсолнечника, но и рапса) нужны деньги. И немалые. Но их нет. Толкуют о крестьянском банке с его льготными кредитами, но когда это еще будет? Переработку надо налаживать сейчас. Упустим время - все потеряем, в выигрыше окажется тот, кто вовремя понял значение переработки и сумел ее у себя создать.

Наши крестьяне пришли к тому, что производить сельскохозяйственную продукцию выгодно, если обеспечить ее переработку на местах. Вот если бы только государство пошло навстречу этой предпринимчивости, смекалке да хватке народной и поддержало бы добрую инициативу отечественных товаропроизводителей солидными субсидиями, и не нужны были бы им ни дотации государственные, ни иностранные инвестиции. Сами бы накормили страну и еще на продажу с лихвой хватило бы. А иностранные продовольственные товары никакой конкуренции с нашими ни в жизнь бы не выдержали.

- Пока государство не изменит в корне свою аграрную политику, - говорит Н.М. Цибулин, - крестьянин не будет развивать, не поднимется он с колен. Надо деньги не на заграничные товары тратить, а вкладывать их в новейшие технологии для села, а с производством мы и сами, без иностранцев, справимся.

Вот только когда дойдут эти разумные предложения наших крестьян до правительства и оно, наконец, к ним прислушается?

На снимке: оператор Любовь Васильевна Брова и начальник торгово-коммерческого центра СПК "Коммаяк" Николай Михайлович Цибулин.

В.ЧЕРНЫШЕВА

— Я не меняю своих убеждений

На выборах в Госдуму края победу одержал наш земляк, новопавловец Михаил Леонтьевич Андриенко. Сегодня он в гостях у редакции районки.

КОРР. Михаил Леонтьевич, мы поздравляем Вас с победой, была ли она неожиданной?

М.Андриенко. Нет, я был уверен, что люди меня изберут. Я видел их глаза на встречах в Домах культуры, на улицах сел и станиц, в бригадах и на фермах, на различных предприятиях, где я побывал в предвыборную кампанию. Я объехал весь Курской район, иногда за день приходилось исколесить триста-четыреста километров, зато побывал на 32 участках, в нашем районе - на 18, в день проводил по 3-4 встречи с людьми обязательно. Говорили мы откровенно, начистоту, я старался избегать громких лозунгов и популистских обещаний.

КОРР. Вы считаете свое избрание Вашей личной победой или же это победа блока коммунистов, выдвинувших едину кандидатуру своего представителя в Думу?

Победили бы Вы, если бы от КПРФ шел еще один, не менее достойный представитель?

М.Андриенко. В нашей партии много достойных людей, и, если бы мы сообща решили выдвинуть иную кандидатуру из наших рядов, я бы свою не выставлял, это глупо - распылять силы. У меня богатый опыт хозяйственной и организаторской работы, достаточно знаний, и есть желание принести пользу краю, нашему району, вот товарищи и решили выставить от блока коммунистов мою кандидатуру. И я надеюсь, что оправдаю их доверие. Просто мы взвесили все "за" и "против" и пришли к выводу, что у меня есть реальные возможности победить, потому что меня хорошо знают в Курском и Кировском районах, где я работал по многу лет в животноводстве, был во главе ряда хозяйств, возглавлял АПК "Кавказ". Я не боялся своих избирателей, шел к ним честно и открыто и победил.

КОРР. И что же Вы говорили людям?

М.Андриенко. Правду. Я сказал, что иду в Думу с тем, чтобы вместе с правительством края выполнять программу, намеченную нашим губернатором Александром Черногоровым по улучшению благосостояния трудящихся. Я не скрывал, что являюсь вот уже 34 года коммунистом, и своих убеждений никогда не менял, что на выборах мы поддерживали кандидатуру Черногорова, он хочет сделать что-то хорошее для людей, так давайте же не ставить палки в колеса, а сообща поможем ему наладить нашу жизнь!

А поскольку Дума - законодательный орган, то она должна принять и соответствующие законы, обеспечивающие правовую базу для социально-экономического развития края. Для того нас, депутатов, люди и избрали, чтоб мы не только принимали нужные законы (их, слава Богу, в стране столько уже издано!), но и потребовали бы их четкого исполнения на территории края.

КОРР. А не получится ли так, что "красное" большин-

ство в Думе постараётся пропустить не законы для всех, а законы "под конкретного губернатора" края и его правительство?

М.Андриенко. Нет, не получится. Источник законов - не губернатор края, он их исполнитель. И Дума, и губернатор должны руководствоваться в своей работе Конституцией России и Уставом края.

Обещал губернатор больше внимания уделять социальной сфере. Но если бюджет будет

пуст, откуда же брать средства на школы и больницы, детские сады, зарплату врачам, учителям, на благоустройство и строительство? Поэтому надо реально смотреть на вещи - пусть сейчас к власти придет человек семи пядей во лбу, он не сможет ничего изменить в нашей жизни, если мы не сумеем поднять экономику, наполнить бюджет, сделать край бездотационным и добиться разделения полномочий краевых властей и федеральных. Пока мы будем зависеть от Москвы экономически, трудно надеяться, что заживем лучше.

Поэтому я буду поддерживать инициативу Черногорова, наметившего пуск кочубеевского сахарного завода, минераловодского спиртового завода и табачной фабрики.

Работали же когда-то на полную проектную мощность и буденновский завод "Полимер", и ставропольский завод автоприцепов, в Невинномысске - "Азот" и фабрика по переработке шерсти. В той же Курской был консервный завод, где трудились 600 человек, теперь он стоит.

Надо возрождать отечественное производство, устранив диспаритет цен, дотировать произведенную продукцию.

Одним словом, что я говорил людям до выборов, говорю и после.

КОРР. Да, это честнее, чем много наобещать и ничего не сделать.

М.Андриенко. В том-то и беда многих наших политиков. Я готов к тому, что скоро услышу:

- Для чего мы вас избрали? Сидите в своей Думе, а улучшений в крае нет...

Скажу сразу: блага - не манна небесная, они с новым составом Думы в ваши дома не придут, надо трудиться, засучив рукава. На нас лежит вся черновая работа: подготовить экономику к тому, чтобы она пополнила казну края, а это далеко не популистские методы, люди уже устали затягивать пояса потуже, чтоб их детям и внукам жилось лучше. И я не думаю, что нынешняя Дума сумеет этого сделать.

На соревнования пришло много болельщиков - родители и родственники учащихся, сами школьники. Они принесли транспаранты, лозунги, чтобы поддерживать своих.

Это были классы Елены Николаевны Минавовой и Михаила Павловича Марченко, но реальные пути этого развития.

Интервью с депутатом Государственной Думы Ставропольского края М. ПАНДРИЕНКО

КОРР. Если я вас правильно поняла, то вы надеетесь разработать в Думе конкретные законы, регулирующие местное самоуправление в крае?

М.Андриенко. Да. В первую очередь Дума должна усовершенствовать закон об органах местного самоуправления, предусматривающий не только порядок формирования местных органов власти, но и процедуру отзыва депутатов. Пора решить вопрос об избрании (всенародном) глав районных администраций. Нужен нам и закон о мировых судьях, который предполагает в рамках местного самоуправления самим жителям избирать судью, который бы мог решать

дела, не предусматривающие лишения свободы.

Это значительно помогло разгрузить народные суды и помочь гражданам стать более законопослушными.

Нужен и закон о приватизации муниципальной собственности на Ставрополье: кто должен определять необходимость приватизации того или иного предприятия, принадлежащего муниципальному образованию - единолично глава администрации или местное население через своих депутатов? Пока ответа на этот вопрос в законе нет. Надо решить

вопрос по разграничению собственности муниципальной, краевой, государственной - законодательно или распоряжением губернатора. Без этого

трудно решить, где прибыльное дело, где убыточное. Если мы определимся, например, кому принадлежит то или иное транспортное предприятие или коммунальное - городу, району или сам по себе существует, тогда и будет одна администрация

сменять и назначать руководителя, она же и прибыль будет получать и считать.

Сейчас же главное - толково и рационально распределить средства бюджета края, чтобы каждый рубль работал с пользой на завтрашний день. Будут в крае деньги, и мы будем жить лучше.

Я уже получил наказы избирателей, буду постоянно встречаться с людьми, работать вместе с главами администраций, руководителями предприятий и надеюсь, что сообща и при желании сможем многое сделать для района и его жителей.

В. ЧЕРНЫШЕВА

• В администрации города

С чем вошли в 1998-й

На балансе у администрации города семь детских садов и яслей. Во всех провели текущий ремонт помещений и систем теплопроизводства. В детском саду "Росинка" реконструировали котельную, установили два газовых котла с системой экономайзер. Теперь садик имеет два вида отопления - электрическое и газовое. Система очень экономичная, за полгода полностью сбоя окупает. Планируем реконструировать котельную в детском саду "Березка", проект уже готов, купили и котлы "Дон-31.5".

Постоянная забота - чем детей накормить. В день детские сады и ясли города посещают до 600 ребятишек. Бюджетных средств выделяется очень мало, приходится "добывать хлеб насыщенный" по всем возможным каналам: это и взима с земельных участков по налогам в местный бюджет с хозяйствами района, и арендная плата за землю, и спонсорская помощь предприятий и организаций, частных предпринимателей, и, наконец, родительская плата - 60 тысяч в месяц. И если в начале года питание одного ребенка в дни обходилось в 3-4 тысячи рублей, то теперь 6-7 тысяч. И на зиму запасы сделали картофель, капуста, другие овощи и соки.

Уже около года действует комплексная ремонтная бригада из семи человек, базируется она в детском саду "Теремок" и находится на полном финансировании горадминистрации. Помимо детских садов, бригада помогает школам, эколого-методическому центру, Дому ветеранов.

В этом году "под крыло" администрации города переходят прогимназия "Юнита" и Дом ветеранов.

Сегодня практически все желающие могут получить земельный участок под строительство, никаких ограничений нет. Однако это не значит, что можно набирать землю "впрок", никак ее не использовать и не обходить.

Провели недавно ревизию земельных участков, выданных под застройку, много пустующих, брошенных земель, особенно в поселках Терском и Солнечном. Эти участки (всего около 50) отобраны и переданы очередным желающим.

Всем известен пустырь в квартале "А". Когда-то здесь собирались строить жилье "Шевро", ОАО "Пищекомбинат "Кировский" и объединение по производству кормов и БВД. Планы так и остались планами, земля много лет пустует, зарастает сорняком, отнюдь не безопасным. Поэтому по просьбе жителей эта земля - 4,5 гектара - отдана под индивидуальное строительство. Более 50 желающих уже получили постановления и заказали в архитектуре проекты, заказан и полный проект на застройку квартала с приложением всех коммуникаций и сетей.

А.ЗМИЕВСКИЙ,

В скором будущем здесь появятся полутора- и двухэтажные дома.

Занимались мы и дорогами. Полностью от улицы Ставропольской до Продольной заасфальтировали переулок Буденновский. Практически по всему городу сделали ямочный ремонт. Кое-где, к сожалению, не успели - погода помешала. И на все это не пошло ни копейки "живых денег", асфальт приобрели за счет положенных из федерального бюджета поступлений.

В парке возле второй школы выкорчевали старые деревья (стволы распилили и отдали нуждающимся переселенцам). Взамен срубленных посадили юные елочки и молодые, лет пять, липы. Так что первые аллеи уже появились, по весне посадим еще бересклеты, елочки, посевем многолетнюю траву землю уже завезли. Надеимся, что в новом году горожанам не придется сидеть, что у них нет парка.

Купили и передали новопавловскому муниципальному предприятию "Городские электрические сети" мотопилы: с их помощью рабочие предприятия обрезали ветви, угрожавшие линиям электропередач.

Приъезд в город со стороны автобокала кусты роз теперь заменят деревья и многолетние травы, для ухода за последними уже купили двенадцать зонкосики.

Постоянно поднимается вопрос о транспорте. В прошедшем году мы приобрели два автобуса, один ходит по городу, другой обслуживает поселки Терский и Солнечный. Понятно, что двух автобусов недостаточно, будем покупать еще один в начале года, еще четыре перейдут городу после оплаты имущества АТП "Новопавловское". Чтобы за техникой ухаживать, открыли свое предприятие по перевозке при коммунахозе; нужны свои гаражи, теплые боксы. Сейчас автобусы базируются на территории коммунахоза. Вообще, что касается коммунальной службы, хотелось бы иметь свою, городскую или хотя бы специальную ориентированную на город отделение МПО КЖ. На сегодня это пока довольно отдаленные перспективы.

Еще ближайшие нововведения - обустройство казачьего рынка, один ряд уже накрыли навесом. На другом рынке, "зеленом", рядом с магазином "Салам" появится новое двухэтажное здание, в котором разместятся магазин и управление рынком.

Напоследок - "праздничная" новость. Год 1998-й город будет встречать возле постоянной площадной елки - облюбовали уже красивое высокое дерево, весной пересадим, и не надо будет каждый год тратить на него.

А.ЗМИЕВСКИЙ, заместитель главы администрации города

Спорт

"Веселые старти"

Прошли новогодние "веселые старти" в средней школе № 13 Новопавловска среди учащихся пятых классов. Участвовали в них 4 команды по 20 человек. Было 10 конкурсов.

На соревнования пришло много болельщиков - родители и родственники учащихся, сами школьники. Они принесли транспаранты, лозунги, чтобы поддерживать своих.

Это были классы Елены Николаевны Минавовой и Михаила Павловича Марченко, но

в подготавке к "веселым старти" участвовали все преподаватели физической культуры этой школы. И вот выявились победители: первое место - 5 "Е" класс (классный руководитель О.А. Гринева), ему присужден переходящий кубок, второе - 5 "Б" (А.О. Черняева), третье - 5 "А" (Н.В. Нестеренко), четвертое - 5 "В" (Т.Ю. Иващенко). Все они отмечены дипломами.

Лучшие участники эстафет также были награждены грамотами и сладкими призами, а

потом все в

мили чай.

Все 80 участников были награждены вымпелами "100 лет олимпийскому движению".

На заседании методического объединения физкультуры преподаватели 13-й школы решили ежегодно проводить новогодние "веселые старти" и учредить переходящий кубок.

Ю.Дудкин

• Слово об учителе

Видеть главное

Вот уже более тридцати лет существует в Советской школе возглавляемый В.Ф. Луценко кружок юнкоров. Возраст немалый. И сделано за это время многое: постоянно и успешно участвовали в конкурсах, проводимых "Пионерской зорькой" и журналом "Пионер" - кстати, последний как-то отдал целую страницу под материалы советских ребят. В.Л. Гейда, член редакции "Пионерской зорьки", возглавлявшая юнкоровскую работу по Союзу, постоянно отмечала образную сторону и удивительную поэтическость материалов, присыпаемых из станицы Советской; работы эти зачастую вывешивались в редакции как образцовые.

Больше сорока юных станичных корреспондентов в качестве поощрения за победы во всесоюзных конкурсах побывали в "Артеке". Довелось съездить туда и Виктору Федоровичу: должен был выступать на слете писателей. Приехал, идет по дорожке. Вдруг слышит - окликуют, глядь свои, кружковцы станичные, пять доволенных физиономий. Тут же экскурсию организовали, первым делом, конечно, к Пальме слез потянули, сначала по дому плакут, под конец об "Артеке", слезы, видать, горючие - пальма низенькая.

Выпускали общешкольный альманах "Зорька". Собрало богатейшие материалы по истории станицы, оформили альбомы, книгу памяти павших в Великой Отечественной войне. Из Прохладного, Зеленокумска, других городов и сел писали: поделитесь опытом, помогите организовать подобный кружок.

А начинилось все так. В 60-е годы в станицу приехали два молодых педагога, Виктор и Александра Успенские никому, за водой - к канавке. В той воде и утки плещутся, и люди ее пьют, после отстоя в ведре глины спой в палец толщиной. И класс достался будто специально подбирали 6-ой, большей да шумный. "Не они меня боялись", - рассказывает Виктор Федорович, - я их Бывало, и чудили. Сижу как-то на своем учительском месте, вдруг чувствую за штанину кто-то дергает. Что за притча? Наклоняюсь. Витька присоседился,

прополз под партами и - пожалуйста, непосредственно с учителем общается. А потом было сочинение о матери. И Попаденко Вася так о своей парализованной маме да про общее семейное горе написал, что, когда я это сочинение читать начал, казалось, муха пролетела - услышал, такая тишина стояла. Тут же решили надо помочь. И уже на следующий день взялись крышу подплатали, попы вымыли, огород вскопали, пирожков напекли. Вот там и сила слова, воюю! И об этом Василий написал, а тут как раз "Пионерская зорька" конкурс объявила, все и загорелись. А Василий в "Артек" первым попал - по спортивности.

Что писать в селе не о чем, не согласен. История богатейшая, одна Великая Отечественная война чего стоит. Мария Максимовна Шепель, например, была связисткой. В 1943 в степи под Сталинградом их часть попала в окружение. Рация вышла из строя. И, чтобы связаться с основными частями, пришлось Марии Максимовне пробираться по ночному зимнему полю. Разведчики советовали ей держаться под солнухов. Сухие растения так страшно шалели, будто перешептывались. Еще жутче стало, когда Маша оказалась в сваре, заваленном телами мертвых. А тут, как на беду, немцы. Что делать? Быстрее вниз, легла рядом с убитыми, затаилась. Фашисты в шинельках да пилотках, а на Маше туалет, ушанка. Спасла фри-

цевская суеверность, побоявшись сразу надеть шапку, снятую с "мертвого" тела. Сколько еще пролежала она в овраге, Мария Максимовна так и не могла вспомнить до конца жизни.

А знаменитую картину "Оборона Севастополя" помните? На переднем плане с автоматом в левой руке устремлен в атаку молоденький лейтенант - наш земляк-станичник, Михаил Сергеевич Головня. У той картины тоже своя история. Поначалу-то на ней другой "Головня" был, самозванный.

Ну разве не интересно? Слушать Виктора Федоровича - не переслушать. Вот так он и Александра Даниловна ведили своих подопечных "по истории", результат - книга памяти с очерками о каждом воевавшем земляке, один экземпляр отдали в станичный музей, альбомы с фотографиями, письма...

С этого учебного года в пяти пятых классах ведет Виктор Федорович спецкурс "Тайны художественного слова", один час в неделю. Есть еще два "своих" класса, где преподает он русский язык и литературу, и практически на каждом уроке несколько минут отдается творческой мастерской. Мальчишки и девчонки открывают тетрадки с надписью на обложке "Проба пера" и пишут. О том, как они любят своего кота Мурзика или собаку Жучку, как вчера садились солнце и чего ждут от Нового года... И помнят слова учителя: "Пишите сердцем, самого главного глазами не увидишь".

О. МАЛАХОВА

• Говорят старшеклассники

Легко ли жить в 16 лет?

А это как посмотреть. Как говорится, у меня и моих сверстников все еще впереди. Возможно, поэтому и стоит уже сейчас задуматься: а что впереди? Ведь "завтра" родится из "сегодня".

Оглянемся вокруг - что нас окружает, куда мы можем пойти в свободное время? Культурных заведений все меньше: я уже не говорю о театрах - нет даже приличного парка. И блажие начинания заканчиваются весьма плачевно. Взять хотя бы бассейн на территории 13-й школы. Вот уже сколько лет он недостроен и, поскольку по назначению не используется, мальчишки приспособили его для своих, преимущественно криминальных, нужд. На стене - явно ироничная надпись "Сюда не застает народная тропа" (Кстати, одна из самых приличных.) А ведь тут мог быть настоящий спортивный центр, гордость школы и города, куда можно было бы прийти и отдохнуть из закалиться. Хотелось бы верить, что найдутся в ближайшее время благородные люди, которые помогут его достроить. Иначе бассейн ждет судьба аттракционов.

Многие из нас, не найдя применения своим силам, энергии, которые так присущи молодости, бросаются из краинки в

районность. Сколько молодых гибнет сегодня от алкоголя, наркотиков! Это те, кто не смог найти свое место в жизни.

Мне всегда казалось, что 16 лет - это беззаботная пора, ведь особых проблем в этом возрасте не существует. Единственное, что от нас требуется - хорошо учиться, уважать родителей и учителей и прислушиваться к ним - ведь все проблемы за нас пока решают они. Их главная задача - заработать деньги, потому что наши мечты и планы зависят полностью от материального положения родителей: почти все учебные заведения стали платными.

Каждый решает сам, легко ли ему жить в 16 лет. Лена Лежина, например, думает так: "Раньше было проще: детские площадки, стадионы, городские праздники. Казалось бы, все это и сейчас есть, но... То праздники скучные, то билеты дорогие. Очень трудно жить в 16 лет!"

К противоположному выводу приходит Тоня Каблучева: "Молодость - самая счастливая пора жизни. В 16 лет тебя считают еще почти ребенком, а зря - ведь именно в эти годы формируется личность, и, может быть, человек уже испытал первую любовь, и горе. Пусть в моей жизни бывали не приятности, огорчения - все это

мелочи, они не стоят особого внимания. Я живу, мечтаю, радуюсь каждому дню, ведь жизнь так прекрасна! И спасибо моим родителям и учителям за доброту и заботу, за то, что я - счастливый человек!"

"В эти годы человек делает



выбор, ставит перед собой какую-то цель, занимается само-воспитанием. Бессмысленно ждать, в окно глядя, когда тебя посетит некая мечта и чудесным образом разовьются какие-то способности. Надо искать, пробовать себя в раз-

Праздник детства

Не знаю праздника лучшего, чем новогодний. Так уж странно устроен человек, что каждый новый год он встречает с тайной надеждой, что все буды и горести остались далеко позади, а в будущем жизнь станет иною - светлой и радостной, и в ней уже не найдется места прежним невагодам, болезням, неудачам, непоправимым ошибкам.

Мы всегда воспринимаем Новый год как некий рубеж между прошлой, не всегда счастливой жизнью и жизнью будущей, более светлой. К сожалению, чувство это проходит сразу же, как только проходят новогодние праздники и наступают серые будни.

Пожалуй, отчлипнее всех других запомнилась мне первая в моей жизни новогодняя елка. Был канун 1944 года. На западе страны вновь лилась кровь, и еще годы не прошло, как война прокатилась по Ставрополью, оставив на всем свой страшный след. Я был тогда первоклассником, бедным заморышем, как и большинство моих товарищей.

Странной показалась бы сейчас эта елка нынешним детям. В самом просторном классе поставили дерево спилленной акации (никаких других деревьев, кроме акации и карагача, в нашем селе тогда не росло). Было это дерево немного кривоватое, с корявой серой корой, колючими ветками, неряшливо торчащими в разные стороны. На верхушку этой эрзац-елки приладили картонную звезду, выкрашенную красными чернилами, на ветвях развесили цепочки, склеенные из полосок бумаги, нарезанных из газет, клочки ваты, бумажные фонарики и звездочки.

И эта жалкая, нищенская красота радовала наши детские сердца, не избалованные праздниками. А это все-таки был праздник, очень нужный в то непраздничное время.

Наголо остиженные, бледные, истощенные, одетые в рванье из домотканного холста, обутые в "поршни" - лапти из коровьей шкуры мехом внутрь, мы, уже почти успевшие забыть лица своих отцов, не первый год воевавших где-то вдали от дома, а то и сползнувши свои головы в чужих краях, водили хороводы вместе со своими учительницами, такими же голодными и бедно одетыми, и пели известную еще с дореволюционных времен песенку "В лесу родилась елочка" и новую, советскую, со словами про елку "Пришла я из колхоза, сбежала от мороза, и много, много радостей детишкам принесла". Что касается подарков, то оптимизм этой песни был направлен явно не по адресу нам подарков не

дарил никто. Да и что было дарить? Вкус сахара мы давно забыли (мы знали лишь солдатский корень, который выкашивали и, кое-как очищив от грязи, жевали его, высасывая сладкий сок), конфет не помнили вовсе, слово "шоколад" нам известно было по шуткам оккупантов, насмешливо называвших подсолнечные семечки, которые у нас, русских, заведено грызть, "сталинским шоколадом".

И все-таки это был праздник. И пусть детская наша радость имела горьковатый привкус, все же это была радость. И мы, не привыкшие к зрелищам, с восторгом смотрели, как ребята постарше лихо отплясывали под балалайку "Барыню", и с упоением слушали, как они пели "Раз заставил меня барин распрохладить чай варить", и читали "Василия Теркина", главы из которого публиковались на страницах самой "Правды" чуть ли не рядом с портретом Сталина. Самы мы еще так петь и плясать не умели, но уже научились радоваться чужому успеху. И мое сердце готово было из груди выскочить от радости, и я на какое-то время забыл все плохое, что было дома и в школе, и даже простили учительницу (не нашу, а чужую), которая однажды сквишила меня за ухо и отвела в угол, причинив чужую вину, и перестал сбижаться на нашего военрука, который заставил меня, первоклассника, разобрать и собрать затвор трехлинейной винтовки (из нас уже с первого класса готовили для Родины несгибаемых солдат), когда после сборки у меня осталась лишняя деталь, наказал меня, принудив сделать несколько больших кругов по залу "Гусиным шагом", иначе говоря, на корточках.

А за покрытыми инеем стеклами окон лежало село, утонувшее в сугробах, а в классе трещали дрова в закопченной "буржуйке" и звенели детские голоса. И голод, и нищета, и скорбь о погибших отцах и старших братьях отступили куда-то вдаль, и остался лишь один праздник.

Так устроена наша память,

что она старается оттеснить печальное, горькое куда-то в темный уголок, а сохраняет только хорошее и даже не- сколько приукрашивает его, делает не просто хорошим, а прямо-таки прекрасным. И в этом наше счастье. Иначе жизнь была бы невыносимой.

Много новогодних праздников у меня было за долгую жизнь, но эта первая в моей жизни елка не забудется никогда.

Иван АКСЕНОВ,
г. Новопавловск

надо прятаться в бомбоубежищах, думать о том, где достать кусок хлеба, чтобы прокормить себя и родных. Мы живем в мирное время, нас окружают заботой близкие и учителя. Я радуюсь, когда вижу, как смеется моя мама, когда смотрю на чистое голубое небо и яркое солнце.

А Роман Дождиков уверяет: "Нам посчастливилось родиться и вырасти в такой замечательной стране, как Россия, у которой богатейшие культурные традиции. В нашем отечестве всегда были и есть замечательные, умные люди, и этим я горжусь, и жизнь кажется светлее".

Я убеждена: в любой, даже самой грустной ситуации нужно оставаться оптимистом, чтобы потом, когда-то, вспоминать свой 16 лет как счастливое время. И уже сейчас задуматься о завтрашнем дне, профессии, семье, здоровье.

А что думаете вы, мои сверстники? Напишите, расскажите о своей жизни!

Наташа СЫЛКО,
СШ №13

Федеральный закон

О внесении дополнений в статью 5 Закона Российской Федерации "О дополнительных гарантиях и компенсациях военнослужащим, проходящим военную службу на территориях государств Закавказья, Прибалтики и Республики Таджикистан, а также выполняющим задачи в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах"

Принят Государственной Думой 29 октября 1997 года
Ободрен Советом Федерации 5 ноября 1997 года

Статья 1. Дополнить статью 5 Закона Российской Федерации "О дополнительных гарантиях и компенсациях военнослужащим, проходящим военную службу на территориях государств Закавказья, Прибалтики и Республики Таджикистан, а также выполняющим задачи в условиях чрезвычайного положения и при вооруженных конфликтах" (Ведомости Съезда народных депутатов Российской Федерации и Верховного Совета Российской Федерации, 1993, № 6, ст. 181, 34, ст. 1395) частями второй и третьей следующего содержания:

"Военнослужащим, выполнившим задачи в условиях вооруженного конфликта немеждународного характера в Чеченской Республике и на непосредственно прилегающих к ней территориях Северного Кавказа, отнесенных к зоне вооруженного конфликта, наряду с гарантиями и компенсациями, предусмотренными настоящим Законом, предоставляются следующие права и льготы:

определяются указанные военнослужащим, проходившим задачу по пункту, размеры единовременных пособий, установленных пунктами 2 и 3 статьи 18 Закона Российской Федерации "О статусе военнослужащих", и страховых сумм по обязательному государственному страхованию военнослужащих, исходя из месячного оклада по воинской должности, установленного на день их выплаты для военнослужащих, проходящих воен-

ную службу по контракту на соответствующих воинских должностях;

засчитывается время выполнения задач в условиях вооруженного конфликта немеждународного характера в Чеченской Республике и на непосредственно прилегающих к ней территориях Северного Кавказа, отнесенных к зоне вооруженного конфликта, в срок прохождения указанными военнослужащими военной службы в воинском звании на льготных условиях - один месяц военной службы за три месяца;

приминаются указанные военнослужащие, проходившие военную службу по призыву, в избранные ими военные образовательные учреждения профессионального образования, в том числе образовательные учреждения Министерства внутренних дел Российской Федерации, без вступительных экзаменов при условии их соответствия всем другим требованиям профессионального отбора и приема в указанные образовательные учреждения, а в гражданские образовательные учреждения профисионального образования - вне конкурса;

предоставляются при наличии медицинских показаний в первоочередном порядке путевки в лечебно-оздоровительные учреждения соответствующих федеральных органов исполнительной власти. В случае непредоставления указанных путевок выплачивается денежная компенсация в размере их стоимости".

Статья 2. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

Президент Российской Федерации Б. ЕЛЬЦИН

Москва, Кремль

плачивается денежная компенсация в размере стоимости путевки;

распространяются на указанных военнослужащих, ставших инвалидами вследствие ранения, контузии, заболевания, полученных в результате выполнения задач в условиях вооруженного конфликта немеждународного характера в Чеченской Республике и на непосредственно прилегающих к ней территориях Северного Кавказа, отнесенных к зоне вооруженного конфликта, права и льготы, установленные законодательством Российской Федерации для инвалидов Великой Отечественной войны.

Дети военнослужащих, погибших (умерших), пропавших без вести, ставших инвалидами в связи с выполнением задач в условиях вооруженного конфликта немеждународного характера в Чеченской Республике и на непосредственно прилегающих к ней территориях Северного Кавказа, отнесенных к зоне вооруженного конфликта, обеспечиваются ежегодно федеральными органами исполнительной власти бесплатными путевками в детские оздоровительные учреждения. В случае непредоставления указанных путевок выплачивается денежная компенсация в размере их стоимости".

Статья 2. Настоящий Федеральный закон вступает в силу со дня его официального опубликования.

19 ноября 1997 года

Ваше здоровье

Ацетилсалциловая кислота (аспирин)

Особую группу риска составляют дети и подростки. С приемом ацетилсалциловой кислоты в настоящее время связывают развитие так называемого синдрома Рея. Клинически он проявляется острым и внезапным повышением температуры тела, нервно-психическими расстройствами. Повышается внутричерепное давление, нарушается дыхание, затем сознание, функции печени, появляется азотемия - избыточная концентрация в крови продуктов белкового обмена (мочевины, креатинина, мочевой кислоты и др.).

Что делать, если...

Отморожению подверглись ушные раковины, щеки, нос...

Эти участки растирают рукой до покраснения, затем обрабатывают спиртом.

Недопустимо растирание отмороженных участков снегом. Теплоизолирующую повязку не снимают до появления на отмороженных участках чувства тепла, покалывания. Пострадавший нуждается в скорейшей доставке в лечебное учреждение.

далеко небезразлично, чем вы запиваете препарат

Эффективность воздействия лекарственного препарата на организм тесно связана с уровнем кислотности, желудочного сока. Вот почему не следует запивать лекарство овощными, фруктовыми или ягодными соками, всемозможными тонизирующими напитками. Создавая в желудке среду повышенной кислотности они могут нейтрализовать фармакологический эффект ряда препаратов антибиотиков типа эритромицина или ампициллина, снотворных,

КИСЛОТА

В соответствии с принятыми ограничительными мерами аспирин и препараты, его содержащие, для приема внутрь иректально нельзя назначать детям и подросткам, которые болеют или находятся в стадии выздоровления после ветряной оспы, гриппа или гриппоподобных инфекций. При появлении на фоне лечения этими препаратами таких болезненных проявлений, как тошнота, рвота и внезапное повышение температуры, следует немедленно изменить препарат и обратиться к врачу.

Лекарство и соки

средств для улучшения деятельности мочевыводящих путей (фурагин, фуразолидон, фурадонин), противоревматических (ибурофен), мочегонных (фуросемид).

Возможно, что сок или напиток содержит дубильное или вяжущее вещество, которое, напротив, усиливает фармакологическое действие лекарства. Но и это ни к чему, так как может привести к передозировке, невольному злоупотреблению препаратом.

Декларирование физическими лицами совокупного годового дохода за 1997 год

С 1 января 1998 года началась кампания по декларированию доходов физических лиц за 1997 год.

Порядок представления декларации о доходах существует с 1993 года и не изменился до настоящего времени.

Конституционной обязанностью налогоплательщика (ст. 57) является обязательная уплата установленных законами РФ налогов.

В соответствии с законом декларацию о доходах за 1997 год должны будут представить три категории граждан:

предприниматели и лица, занимающиеся частной практикой независимо от размеров доходов;

граждане, имеющие несколько источников доходов, если их годовой доход превысил 12 млн рублей.

Бланки декларации налогоплательщики получат бесплатно в налоговой инспекции.

Все консультации, связанные с получением, заполнением и предоставлением декларации, можно получить в Госналогинспекции по месту жительства декларанта.

Срок представления декларации до 1 апреля 1998 года.

За непредставление или несвоевременное предоставление декларации о доходах в налоговый орган.

В соответствии с п. 12 ст. 7 Закона РФ от 21.03.91 года № 943-1 "О государственной налоговой службе РФ" на граждан, виновных в непредставлении или несвоевременном предоставлении декларации о доходах, государственные налоговые инспекции вправе налагать административный штраф от 2 до 5 минимальных месячных оплат труда.

В. МИЩЕНКО, начальник отдела налогообложения физических лиц



многого сока.
Если дольки свежего лимона посыпать солью, то исчезнет его кислый вкус и он станет очень нежным

и приятным.

Очень кислый творог перестанет быть таким, если в него добавить небольшое количество молока и оставить на час. Затем откинуть на марлю и положить в дуршлаг, дать

Полезные мелочи

молоко стечь, а творог полить под пресс.

Когда вы варите картошку в мундире, кожура иногда лопается.

Чтобы этого не происходило, добавьте в воду несколько капель уксуса.

Винегрет приобретет тонкий и приятный вкус, если в него однажды вложить ложку молока и добавить одну чайную ложку сахара.

Чтобы тесто получилось более пышным и не очень липким, дрожжи необходимо приготовить отдельно: залить теплой водой, добавить туда яйцо, муку и сахар.

Чтобы кекс получился ярко-желтым, с вечера разотрите желток с щепоткой соли и оставьте до утра в холодном месте.

Старые дрожжи можно освежить. Для этого необходимо размельчить, залить теплым молоком и процедить через сито, медленно размешивая. Добавить одну-две чайные ложки сахара и оставить смесь на 10-15 минут.

На готовность дрожжей к использованию указут появившиеся пузырьки.

Вкус какао значительно улучшится, если перед тем, как подать его на стол, в него добавить несколько капель ли-

и накрывают посуду, в которой варится рис.

Лук станет золотистого цвета и будет намного вкуснее, если при жарке посыпать его сахарной пудрой.

• Маленькие секреты кулинара

Картофель

Жареный картофель приобретает пикантный вкус, если добавить в него чайную ложку горчицы.

Подержите очищенный картофель под сильной струей холодной воды. Он сварится быстрее и станет рассыпчатым.

Объявления

Частное предприятие "Эля" сообщает о своей ликвидации.

1-1 (000328)

Сыр

Чтобы засохший сыр стал более мягким, надо положить его в свежее или кислое молоко.

Горох

Если вы хотите сделать из сваренного гороха пюре, проприте или разминайте его горячим, не давая остыть, тогда пюре получится без комков.

Утерянный аттестат за А № 433398, выданный старопашковской СШ № 9 на имя Суховеева Андрея Викторовича, считать недействительным. 1-1 (000341)

Учредители: администрация района, трудовой коллектив редакции. Время подписания в печать по графику: 14.00

Газета выходит два раза в неделю, по средам и субботам.

Газета зарегистрирована Региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации (Ростов-на-Дону). Регистрационное свидетельство № Р 1169

Адрес редакции: г. Новопавловск, ул. Октябрьская, 4. Телефон: главный редактор - 2-04-20, отдел социально-бытовых проблем, агропромышленный отдел - 2-27-94, ответственный секретарь, отдел писем, бухгалтер - 2-03-94, фотокорреспондент - 2-27-94. Газета набрана и сверстана на компьютерах в редакции газеты "Голос времени". Главный редактор Г.П. АВАНЕСОВА.

Ответственность за достоверность публикаций несут авторы. Их точку зрения не обязательно разделяет коллектив редакции

Печать офсетная, 1 условный печатный лист.